
E95.1 TEORIE

Schimbările climatice și încălzirea globală îi îndeamnă pe oamenii de știință să ia măsuri și să salveze planeta 
noastră prin reducerea emisiilor de carbon. Soarele poate furniza energie gratuită pentru toate nevoile noastre, 
însă trebuie să o transformăm într-o formă utilizabilă. Acest set include un panou solar de 3V care alimentează 
un motor electric, împreună cu instrucțiuni digitale pentru 16 modele alimentate cu energie solară, cum ar fi o 
mașină cu elice, un ventilator, un avion, un robot și o macara cu troliu. Cu instrucțiuni de construcție ușor de 
urmărit și explicații detaliate ale diferitelor principii științifice aplicate, împreună cu activități experimentale 
inovatoare, elevii învață prin practică totul despre energia solară, dobândind în același timp competențe 
necesare în secolul al XXI-lea.

9-12
Edition: 05/23

Set  Solar 
STEM



01  

Teorie

Încălzirea globală cauzează topirea ghețarilor 

Ce vom învăța?
Folosim energia pentru aproape orice. Gândiți-vă la 
fiecare acțiune pe care ați făcut-o în această dimineață 
până când ați ieșit din casă. De la aprinderea luminilor, 
păstrarea alimentelor proaspete în frigider, până la 
mașina sau autobuzul cu care ați mers la școală. 
Încălzirea globală și schimbările climatice îi determină 
pe oamenii de știință să ia măsuri și să salveze planeta 
prin reducerea emisiilor de carbon (gazele eliberate în 
urma arderii combustibililor fosili și a petrolului). 
Soluția poate fi găsită în utilizarea energiilor 
regenerabile, cum ar fi energia solară! Soarele ne poate 
furniza energie gratuită pentru toate nevoile noastre, 
însă trebuie să o transformăm într-o formă utilizabilă. 
Una dintre cele mai moderne tehnologii de valorificare 
a energiei solare este utilizarea celulelor fotovoltaice, 
care transformă energia solară în energie electrică. 

Această broșură a proiectului "Descoperă STEM: Energia solară" conține o secțiune teoretică cuprinzătoare, 
cu provocări de construit și date interesante, pentru ca tu să înveți totul despre aplicațiile energiei în viața de zi 
cu zi. Descoperă toate principiile scientifice aplicate prin experimente, cu ghiduri pas cu pas și exerciții care te 
fac să te gândești. Urmează instrucțiunile de construit pentru a realiza modele incitante alimentate cu energie 
solară, cum ar fi o mașină cu elice solară, un ventilator solar, un avion solar, un robot solar, un tractor 
solar și o macara cu troliu solar. Multe alte modele sunt disponibile online! La final, rezolvă testul de 
recapitulare pentru a-ți testa noile cunoștințe.
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Istoria energiilor regenerabile

Crearea elementului foc cu ajutorul luminii solare

Utilizarea resurselor de energie regenerabilă a 
început atunci când oamenii au învățat să controleze 

focul, care era atât de important pentru lumină, 
protecție și căldură. În afară de arderea lemnului și a 

altor materiale inflamabile, aceștia au profitat de 
resursele naturale precum apa, vântul, soarele și 

chiar energia geotermală. Oamenii erau conștienți de 
proprietățile acestor resurse, chiar dacă nu puteau 

înțelege cum funcționează din punct de vedere 
științific. În faimosul Panteon, construit de vechii 

romani în secolul al II-lea d.Hr., a fost creat un oculus 
în partea superioară a domului pentru a acționa ca 

singura sursă de lumină naturală utilă.    
Oculusul din cupola Panteonului din Roma, Italia

Toate civilizațiile antice știau că cea mai importantă 
sursă de energie de pe Pământ provine din exterior: 
soarele. Oamenii venerau soarele ca pe un zeu și își 
planificau toate activitățile în funcție de diferitele 
anotimpuri (agricultură, organizarea de jocuri 
sportive și chiar războaie). În Grecia antică, se credea 
că toate lucrurile din lume erau alcătuite din cinci 
elemente: pământ, apă, aer, foc și eter (un material 
care umple zona de deasupra solului). Elementele 
aveau calități specifice (de exemplu, cald, umed, rece 
etc.). Lucian din Samosa, în secolul al II-lea d.Hr., a 
scris despre Asediul Siracuzei (secolul al III-lea î.Hr.), 
unde Arhimede a împiedicat atacul romanilor cu un 
pahar în flăcări, folosind energia solară. 
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  Știai că?

În 1878, William George Armstrong a 
dezvoltat în Anglia primul sistem de 
energie hidroelectrică din lume. Instalația 
a fost folosită pentru a alimenta o singură 
lampă cu arc electric în galeria sa de artă! 
Prima centrală hidroelectrică Edison, 
Vulcan Street Plant, a început să 
funcționeze la 30 septembrie 1882, în 
Wisconsin, cu o putere de aproximativ 
12,5 kilowați. Pentru comparație, această 
putere este la fel de mare ca cea generată 
de un scuter, dar, pentru epoca sa, a fost 
o mare realizare!

În afară de soare, există și alte surse de energie 
regenerabilă folosite din cele mai vechi timpuri. De 

exemplu, energia eoliană a fost folosită pentru propulsia 
navelor și pentru rotirea morilor de vânt. Cele mai vechi 

înregistrări ale utilizării vântului datează încă din anul 5000 
î.Hr., când se foloseau simple vele pentru a transporta bărci 

de-a lungul Nilului. Pe măsură ce oamenii au inventat alte 
modalități de a exploata vântul și apa, munca grea de 

măcinare a cerealelor pentru a face făină a fost înlocuită. 
Această realizare tehnologică datează cel puțin din anul 200 

î.Hr. în Persia și în Orientul Mijlociu. 

Barajul celor Trei Defileuri din ChinaRuinele unei vechi centrale hidroelectrice

Bărcile folosesc energia vântului pentru a se deplasa

La sfârșitul secolului al XIX-lea, a fost dezvoltat 
generatorul electric, care a fost atașat la 
sistemele pe bază de apă. Cererea tot mai mare 
de energie în timpul Revoluției Industriale a 
impulsionat și dezvoltarea acestuia. La începutul 
secolului al XX-lea, multe mici centrale 
hidroelectrice erau construite de companii 
comerciale în munții din apropierea zonelor 
construite. Până în 1920, când 40% din energia 
produsă în Statele Unite era hidroelectrică, a 
fost promulgată Legea federală a energiei 
electrice. Pe măsură ce centralele electrice 
deveneau mai mari, barajele asociate acestora 
și-au dezvoltat scopuri suplimentare, incluzând 
controlul inundațiilor, irigațiile și navigația. Generatoarele din interiorul barajului Hoover

Centralele hidroelectrice au continuat să devină mai mari în 
secolul al XX-lea. Energia hidroelectrică a fost denumită 

"cărbune alb" datorită utilizării și abundenței sale. 
Barajul Hoover, construit în 1936, a fost cea mai mare 

centrală hidroelectrică din lume, cu o capacitate de producție 
de 1.345 MW. În prezent, Barajul Trei Defileuri din China este 
cea mai mare centrală electrică din lume din punct de vedere 

al capacității instalate, cu o capacitate de producție de 
22.500 MW. În cele din urmă, hidroenergia a început să 

furnizeze peste 85% din energia electrică unor țări, printre 
care Norvegia, Republica Democrată Congo, Paraguay și 

Brazilia. În prezent, Statele Unite au peste 2.000 de centrale 
hidroelectrice care furnizează 49% din energia electrică 

regenerabilă. Energia mareelor este o altă formă de 
hidroenergie care utilizează energia mareelor 

pentru a crea electricitate. 
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Energia geotermală (care provine din interiorul 
pământului) a fost exploatată și de romani pentru 

încălzirea bazinelor de îmbăiere.



Energie solară

Energia solară este energia care provine de la soare. 
Această energie este foarte puternică și ajunge pe 
Pământ non-stop. Chiar și procentul infim de lumină 
solară care atinge Pământul este mai mult decât 
suficient pentru a satisface nevoile energetice ale întregii 
populații umane de peste 8.500 de ori mai mult. 
Energia solară este produsă prin fuziunea nucleară a 
hidrogenului în heliu. Nucleul soarelui este plin de 
hidrogen gazos care se comprimă într-o asemenea 
măsură încât, în cele din urmă, provoacă fuziunea 
nucleară. Diferența mică în masă se transformă în 
cantități uriașe de energie (căldură și lumină).

Celule solare

Steaua noastră frumoasă și puternică: Soarele!

Panourile solare pot fi destul de benefice pentru casele 
izolate

Pe lângă faptul că panourile solare fac posibilă viața 
în afara rețelei, poate cel mai mare beneficiu este că 
energia solară este o sursă de energie nepoluantă și 
regenerabilă. Panourile solare nu au părți mobile și 

necesită puțină întreținere. 

Acestea sunt construite în mod robust și pot dura 
zeci de ani. Pentru proprietarii de sisteme de 

energie solară conectate la rețea, beneficiile încep 
din momentul în care sistemul este activat, putând 

elimina facturile lunare de electricitate sau, și 
aceasta este cea mai bună parte, putând aduce 

venituri suplimentare proprietarului sistemului prin 
vânzarea de energie către compania de electricitate!

Un panou solar convertește energia solară în energie electrică

Trăind în afara rețelei

Aplicațiile energiei solare sunt vaste și variate.  
Un exemplu este traiul în afara rețelei, ceea ce 
înseamnă să trăiești într-o locație care nu este deservită 
de rețeaua principală de utilități electrice. Casele și 
cabanele izolate beneficiază destul de mult de sistemele 
de energie solară. Nu mai este necesar să se plătească 
taxe uriașe pentru instalarea stâlpilor și cablurilor de 
utilități electrice de la cel mai apropiat punct de acces la 
rețeaua principală. Un sistem electric solar este mai 
puțin costisitor și poate furniza energie electrică timp de 
până la 30 de ani, dacă este întreținut corespunzător.

Conexiunea dintre panoul solar și rețea   

Acestea ar trebui să se numească de fapt celule 
"fotovoltaice", "PV" sau "fotoelectrice". Acestea 

convertesc lumina direct în energie electrică. Într-un 
climat însorit, puteți obține suficientă energie pentru a 

face să funcționeze un bec de 100 W de la doar un metru 
pătrat de panou solar. Tehnologia a fost dezvoltată inițial 

pentru a furniza energie electrică pentru sateliți, 
deoarece nu există nicio altă sursă de energie 

disponibilă în spațiu. În zilele noastre, oamenii își 
instalează din ce în ce mai multe panouri fotovoltaice pe 

acoperișuri pentru încălzirea apei sau pentru 
alimentarea casei. Dacă ați remarcat, chiar și 

calculatoarele portabile sunt alimentate de celule solare! 
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         Știai că?
În vara anului 1990, avionul Sunseeker, 
alimentat cu energie solară, a traversat 
cu succes SUA. Acesta a folosit o baterie 
mică încărcată de celule fotovoltaice de 
pe aripă pentru a acționa o elice pentru 
decolare și apoi a zburat cu energie 
solară directă. A fost pilotat de Eric 
Diamond, care a profitat de condițiile 
benefice atunci când a fost posibil. Au 
urmat mai multe versiuni ale avionului, 
cu un motor mai puternic, aripi mai 
mari, baterii cu litiu și sisteme 
electronice de control actualizate.

Ÿ Panourile solare nu poluează și produc
electricitate în liniște, spre deosebire de alte surse.

Ÿ Pot genera energie electrică în locații îndepărtate
care nu sunt conectate la o rețea națională și pot fi
utilizate de o mare parte din populație de pe glob.

Ÿ Panourile solare pot fi instalate pe multe tipuri
de acoperișuri, rezolvând astfel problema
amenajării spațiului.

Ÿ Deși investiția inițială în celule fotovoltaice poate
fi ridicată, aceasta se va amortiza pe termen lung.

Efectele energiei solare

Avantaje

Dezavantaje

Poluarea aerului afectează eficiența panourilor solare

Construiește 
modelul de robot 
solar și învață cum 
poate fi colectată 
energia solară și 
cum poate fi folosită 
pentru a alimenta 
un motor electric. 
Imită trecerea de la 
lumina zilei la cea a 
nopții, plasând 
modelul în locuri 
însorite și în locuri 
întunecate.

Robot Solar: progresele tehnologice în domeniul 
panourilor solare și inovațiile privind valorificarea a cât mai 
multă energie posibilă au dus la crearea a numeroase mașini 
alimentate cu energie solară. O mașină solară, de exemplu, 
are panouri care sunt conectate la b baterie electrică, ceea ce 
îi permite să transporte cel puțin o persoană pe drum. În 
baza aceluiași principiu, există avioane alimentate cu energie 
solară (de exemplu, "avionul Sunseeker") sau chiar roboți 
solari, cum ar fi roverul Opportunity trimis de NASA pentru 
a explora planeta Marte!

Avionul Sunseeker alimentat cu energie 
solară

O mașină solară modernă

Engino® model de “robot solar” 

Ÿ Cost inițial ridicat al panourilor solare.
Ÿ Energia solară este capabilă să genereze electricitate doar
în timpul zilei. Acest lucru înseamnă că aproximativ jumătate
din fiecare zi, panourile solare nu produc energie pentru
locuința ta..
Ÿ Condițiile meteorologice pot afecta eficiența celulelor
solare (de exemplu: ceața, praful, norii etc.).
Ÿ Poluarea poate deveni, de asemenea, o problemă pentru
eficiența celulelor fotovoltaice. Întreprinderile sau fabricile
care doresc să valorifice energia solară în zone puternic
poluate trebuie să ia în considerare acest factor.
Ÿ Sunt necesare suprafețe mari de teren pentru a capta
suficientă energie.
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instrucțiunile sunt 
disponibile online
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  Provocarea Montajului



Jgheaburile parabolice sunt utilizate în cea mai mare 
instalație de energie solară din lume, situată în 
deșertul Mojave, la Kramer Junction, California.

Diagrama unui jgheab parabolic

"Câmpul solar" are mai multe rânduri paralele de 
jgheaburi solare parabolice aliniate pe o axă 

orizontală nord-sud.  Un lichid este încălzit pe măsură 
ce trece prin țevile receptoare și se întoarce la o serie 
de "schimbătoare de căldură" într-o locație centrală. 

Aici, lichidul circulă prin țevi pentru a-și putea 
transfera căldura către apă și a genera abur 

supraîncălzit de înaltă presiune.  Aburul este apoi 
trimis la o turbină cu abur convențională și la un 

generator pentru a produce electricitate. Atunci când 
lichidul fierbinte trece prin schimbătoarele de căldură, 

se răcește și apoi este recirculat prin câmpul solar 
pentru a se încălzi din nou.Un câmp solar într-un deșert din SUA

Antenă solară
Un sistem de antenă solară/motor solar utilizează 
colectoare solare de concentrare care urmăresc 
soarele, astfel încât acestea sunt întotdeauna 
îndreptate direct spre soare și concentrează energia 
solară în punctul focal al antenei. Raportul de 
concentrație al unei antene solare este mult mai 
mare decât cel al unui jgheab solar, de obicei de 
peste 2.000, cu o temperatură a lichidului de peste 
750°C.  Echipamentul de generare a energiei utilizat 
cu o antenă solară poate fi montat în punctul focal al 
antenei, ceea ce o face potrivită pentru operațiuni la 
distanță sau, la fel ca în cazul jgheabului solar, 
energia poate fi colectată de la mai multe instalații și 
transformată în energie electrică într-un 
punct central. 

Un colector solar parabolic folosit pentru gătit

Raze de lumină

Reflector 

parabolic

Tub absorbant cu 

capac de sticlă
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Centrale termice solare

Centralele termice solare utilizează razele soarelui pentru a încălzi un lichid la temperaturi foarte ridicate. Lichidul 
este apoi pus în circulație prin conducte pentru a-și transfera căldura în apă și a produce abur. Aburul, la rândul 
său, este transformat în energie mecanică într-o turbină și în energie electrică de către un generator convențional 
cuplat la turbină. Majoritatea centralelor electrice sunt de obicei proiectate să funcționeze la putere maximă doar 
cu ajutorul energiei solare, dacă energia solară este suficientă. Cu toate acestea, uneori, arderea combustibililor 
fosili poate fi utilizată pentru a suplimenta producția solară în perioadele cu energie solară scăzută, cum ar fi în 
zilele înnorate, dar acest lucru accentuează problema poluării.

Jgheaburi parabolice
Un jgheab parabolic are un reflector lung de formă parabolică 
care focalizează razele soarelui pe o țeavă de recepție situată în 
centrul parabolei. Colectorul se înclină odată cu soarele, 
pe măsură ce acesta se deplasează de la est la vest în 
timpul zilei, pentru a se asigura că soarele este focalizat în 
permanență pe receptor. Datorită formei sale parabolice, 
un jgheab poate focaliza soarele la o intensitate de 30 până 
la 100 de ori mai mare decât intensitatea sa normală 
(raport de concentrare) pe conducta receptoare situată 
de-a lungul liniei focale a canalului, atingând temperaturi 
de funcționare de peste 400°C.



Motorul unui sistem de antenă solară/ motor 
convertește căldura în energie mecanică prin 
comprimarea aerului sau a heliului. Acest gaz 
este apoi expandat printr-o turbină sau cu 
ajutorul unui piston (motor Stirling) pentru a 
produce energie electrică. Motorul este montat 
în punctul focal al antenei, astfel încât lumina 
solară să o încălzească cât mai mult posibil. 
Transformarea de bază a energiei are loc la 
generatorul electric, care transformă energia 
mecanică în energie electrică. Motorul Stirling 
este preferabil în comparație cu motoarele cu 
abur, deoarece este cunoscut pentru eficiența 
ridicată, funcționarea silențioasă și capacitatea 
sa de a utiliza aproape orice sursă de căldură.

O serie de oglinzi heliostate

         Știai că?
Pe lângă faptul că oferă căldură și lumină, 
importanța Soarelui pentru susținerea 
vieții pe Pământ este observabilă la plante! 
În mod specific, plantele verzi folosesc 
energia solară, într-un proces numit 
fotosinteză, pentru a transforma dioxidul 
de carbon în oxigen și glucoză (zahăr). 
Acest lucru are două efecte extraordinare 
pentru viața de pe Pământ: a) atmosfera 
este în mod constant curățată de carbonul 
toxic și reumplută cu oxigen și b) plantele 
produc hrană pentru ele însele, 
menținând lanțul trofic pentru celelalte 
organisme.

Plantele verzi își produc singure hrana!

Turn de energie solară
Un turn de energie solară sau un receptor central 
generează electricitate din lumina solară prin concentrarea 
energiei solare pe un schimbător de căldură montat în turn 
(receptor).  Acest sistem utilizează sute sau mii de oglinzi 
plane de urmărire a soarelui, numite heliostate pentru a 
reflecta și concentra energia solară pe un turn receptor 
central.  Energia poate fi concentrată de până la 1.500 de 
ori mai mult decât energia venită de la soare. Turnurile de 
energie trebuie să fie mari pentru a fi economice. Aceasta 
este o tehnologie promițătoare pentru centralele electrice 
de mari dimensiuni conectate la rețea.

O antenă solară cu un motor Stirling

Un turn de energie solară din Spania

Engino® “macara cu troliu solar"

Macara cu troliu solar:
construiește modelul de 
macara cu troliu solar și 
maximizează eficiența 
acestuia prin crearea 
unei forme parabolice 
din folie de aluminiu 
pentru a concentra 
lumina solară pe panoul 
solar.
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Provocarea Montajului



Energia eoliană
Echivalentul modern al morii de vânt - turbina eoliană - 
folosește energia vântului pentru a genera electricitate. 
Turbinele eoliene sunt montate pe un turn pentru a 
capta o cantitate maximă de energie. La 30 de metri 
sau mai mult deasupra solului, ele pot profita de vântul 
mai rapid și mai puțin turbulent. Turbinele captează 
energia vântului cu ajutorul palelor lor asemănătoare 
unor elice. De obicei, două sau trei lame sunt montate 
pe un arbore pentru a forma un rotor. Când bate 
vântul, acesta forțează palele să înceapă să se rotească, 
datorită unei combinații de ridicare și tragere a palelor. 
Aceste pale sunt fixate pe un arbore rotativ care învârte 
un generator pentru a produce energie electrică. O moară veche de porumb

Ideea din spatele generării de energie electrică din 
vânt este destul de simplă. Vântul este mișcarea 
moleculelor de aer în atmosferă. Pentru a utiliza 

această energie cinetică, este necesar ca vântul să 
lovească o suprafață care poate fi pusă în mișcare. 

Astfel, energia cinetică a vântului va fi transformată în 
energia cinetică a obiectului în mișcare. Oricine a fost 
vreodată afară într-o zi foarte vijelioasă înțelege acest 
concept. Partea dificilă în ceea ce privește generarea 

de energie electrică din vânt este să fie ieftină. Pentru 
a face acest lucru, este nevoie de cunoștințe 

aprofundate despre vânt.

Munții afectează crearea vântului

Vânturile de suprafață pot fi afectate și de 
schimbările de temperatură dintre uscat și apă. 

Deoarece apa are o capacitate termică de aproape 8 
ori mai mare decât cea a solului și a rocilor, 

înseamnă că solul își crește temperatura de 8 ori mai 
repede. Astfel, aerul care se află deasupra 

pământului se va încălzi și se va ridica mai repede. 
Acest lucru creează un flux de aer dinspre mare spre 

uscat în timpul zilei și dinspre uscat spre mare în 
timpul nopții. Munții joacă un rol important și în 

crearea și modificarea vântului. De exemplu, un lanț 
muntos devine un "zid" pentru fluxul de aer. 

De asemenea, aerul poate fi "comprimat", ceea ce 
duce la viteze mari ale vântului în trecătorile 

montane și la viteze mici în văi.

Un grup de turbine eoliene, numit și "parc eolian"

Crearea energiei eoliene

Forța de propulsie a vântului este lumina soarelui. 
Materialele din atmosferă absorb o parte din energia 
solară, ceea ce determină creșterea temperaturii la 
suprafață. Aerul mai cald se dilată, ceea ce duce la o 
reducere a densității aerului, ceea ce îl face să se 
ridice, deoarece devine mai plutitor. Aerul care se 
ridică ia cu el o mare cantitate de masă. Fără 
greutatea aerului care apasă în jos în această zonă, 
presiunea aerului este redusă. Diferența de presiune 
rezultată face ca aerul din jur să se deplaseze spre 
presiunea aerului mai scăzută, ceea ce ne dă naștere 
la vânturile de suprafață. Această parte a procesului 
este cunoscută sub numele de advecție. 

Aerul cald face ca balonul să se ridice
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Secțiunea turbinei eoliene

Centrală eoliană amplasată în mare

Exemple de turbine eoliene verticale

          Știai că?
Termenul "turbină" provine din cuvântul 
grecesc "τύρβη" (tyrbe) care înseamnă 
"turbulență". Primele exemple de turbine 
sunt morile de vânt și roțile de apă. Prima 
turbină generatoare de energie a fost 
construită în Cleveland, America, în 1889, 
de către Charles F. Brush; un inventator, 
antreprenor și filantrop. Avea o înălțime 
de 60 de picioare (18 m), cântărea 4 tone 
(3,6 tone metrice) și alimenta un 
generator de 12 kW. Avea o sută patruzeci 
și patru de pale și era folosit pentru a 
încărca bateriile.

Veche ilustrație a unei mori de vânt

Funcționarea turbinei eoliene

O turbină eoliană transformă mișcarea 
vântului care trece pe lângă palele sale în 
mișcare de rotație. Energia produsă de palele 
rotative este transferată printr-un ax către o 
cutie de transmisie care o transferă către 
generatorul electric. Toate aceste piese se află 
în partea superioară a turbinei, într-o carcasă 
numită "nacelă". Direcția nacelei este 
controlată de un ventilator. Un computer 
decide în ce direcție ar trebui să fie orientată 
turbina eoliană, dând instrucțiuni unui motor 
de "orientare" pentru a roti nacela în direcția 
vântului. 

Energia eoliană este gratuită și disponibilă în întreaga lume. 
Nu generează "poluare" sau deșeuri radioactive, deoarece 

nu este nevoie de arderea combustibililor fosili. Este o formă 
de energie regenerabilă fără costuri ascunse. 

Pe de altă parte, producția de energie electrică nu este 
stabilă, deoarece viteza vântului se modifică în permanență. 

Turnurile și palele necesită o întreținere constantă, deoarece 
pot fi deteriorate de intemperii (de exemplu, fulgere) și de 

frecare, precum și de păsări, care pot fi în pericol deoarece 
zboară între palele eoliene. Există o limită de spațiu pentru 
centralele eoliene, astfel încât acestea sunt construite fie în 

zone îndepărtate, fie chiar în largul mării, dar acest lucru 
presupune costuri mult mai mari. 

Există multe modele diferite care au fost 
create de-a lungul anilor. Majoritatea 

turbinelor eoliene au 3 pale și sunt 
amplasate pe un turn. Cu toate acestea, 

există și modele cu pale verticale care 
funcționează cu aceeași eficiență. Palele 
trebuie să fie foarte ușoare și rezistente, 

așa că sunt construite din aluminiu, 
carbon, kevlar sau plastic 

întărit cu sticlă. 

Efectele energiei eoliene

Designul și materialele palelor
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Energie hidroelectrică
Hidroelectricitatea este energia electrică creată prin 
utilizarea gravitației care determină căderea sau 
curgerea apei. Este cea mai utilizată formă de 
energie regenerabilă. Odată construită o centrală 
hidroelectrică, barajul nu produce deșeuri directe și 
are un nivel considerabil mai scăzut de emisii de 
dioxid de carbon (CO2), un gaz cu efect de seră, 
decât centralele energetice alimentate cu 
combustibili fosili. La nivel mondial, în 2010, o 
capacitate instalată de 1.010 Giga Watts (suficient 
pentru a alimenta 20 de orașe de mărimea Londrei) 
a fost furnizată de hidroelectricitate. Aceasta a 
reprezentat aproximativ 16% din energia electrică 
mondială și constituie aproximativ 76% din întreaga 
energie electrică din surse regenerabile.

Schema de bază a unei centrale hidroelectrice 
cu baraj

 

Baraj utilizat pentru producerea de energie hidroelectrică

O roată de apă care acționează o moară de porumb în Anglia

Modalități de producere a energiei 
hidroelectrice

Baraje: cea mai mare parte a energiei hidroelectrice 
provine din energia potențială a apei din baraj, care 

acționează o turbină și un generator de apă. Puterea 
extrasă din apă depinde de volum și de diferența de 

înălțime dintre sursă și debitul apei. Această diferență 
de înălțime se numește "cotă". Cantitatea de energie 

potențială din apă este proporțională cu cota de 
înălțime. Barajele existente, utilizate pentru 

economisirea apei sau pentru eliminarea pericolului de 
inundații, pot fi ușor transformate în centrale 

hidroelectrice. 

generator

linii de alimentare

stator

rotor

rezervor

poartă de control

arbore

lameleflux de apă

turbină

Diagrama unei turbine și a unui generator

Mai jos puteți observa o diagramă a schemei de bază a unei centrale hidroelectrice, precum și o imagine mai 
detaliată a unei turbine și a unui generator de apă. Apa este concentrată într-un baraj și canalizată printr-o 
poartă de control cu presiune ridicată în turbina centralei. Energia potențială gravitațională a apei este 
transformată în energie cinetică, făcând să se rotească paletele. Deoarece turbina este conectată la generator, 
energia cinetică este transformată în energie electrică, care este apoi transferată prin liniile electrice.
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Centralele hidroelectrice sunt în mare parte automatizate

Noroiul din apă poate cauza ruperea barajului

Ÿ Costul de operare a unei centrale hidroelectrice este
minim în comparație cu cel al combustibililor fosili.
Ÿ Centralele hidroelectrice au o durată de viață economică
lungă, unele centrale fiind încă în funcțiune după 50-100 de
ani.
Ÿ Costurile de exploatare a forței de muncă sunt, de
asemenea, de obicei scăzute, deoarece instalațiile sunt
automatizate și au puțin personal la fața locului în timpul
funcționării normale.
Ÿ Hidroelectricitatea produce cea mai mică cantitate de
gaze cu efect de seră dintre toate celelalte surse de energie.
Ÿ Barajele hidroelectrice mari pot controla inundațiile, care
altfel ar afecta oamenii care locuiesc în aval de baraj.

Ÿ Modificările în cantitatea de debit al râului vor 
afecta cantitatea de energie produsă de un baraj. 
Acest lucru poate duce la deficit de energie pentru 
zonele sensibile.
Ÿ Rezervoarele centralelor electrice din regiunile 
tropicale pot produce cantități substanțiale de metan 
din cauza putrezirii plantelor în zonele inundate.
Ÿ Noroiul poate umple un rezervor și îi poate reduce 
capacitatea de a controla inundațiile sau chiar îl poate 
distruge complet.
Ÿ Adesea, oamenii trebuie să fie mutați pentru ca 
zona să poată fi amenajată. Până în 2008, s-a estimat 
că 40-80 de milioane de oameni din întreaga lume au 
fost mutați din cauza barajelor.

Avantajele energiei hidroelectrice

Dezavantajele energiei hidroelectrice

Rezervor micPomparea apei între rezervoare

Energia valurilor Energia mareelor

Metoda de acumulare prin pompare 
produce energie electrică pentru a 
acoperi vârfurile mari de cerere prin 
deplasarea apei între rezervoare aflate 
la înălțimi diferite. 

Centralele de tip "pe firul apei" sunt 
cele cu o capacitate mică sau chiar fără 
rezervor, astfel încât apa care vine din 
amonte trebuie să fie folosită pentru 
producerea de energie în acel moment 
sau trebuie să fie lăsată să ocolească 
barajul.

Energia valurilor este produsă atunci 
când generatoarele de electricitate sunt 
amplasate la suprafața oceanului. 
Producția de energie este determinată 
de înălțimea, viteza, lungimea și 
densitatea valurilor.

O centrală mareomotrică se folosește 
de creșterea și descreșterea zilnică a 
apei oceanului datorită mareelor; astfel 
de evenimente sunt foarte previzibile și 
furnizează energie chiar și în perioadele 
cu cerere mare.
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Energia geotermală
Cuvântul geotermal provine din cuvintele grecești 
"γαία" (geo, care înseamnă pământ) și 
"θέρμος" (termos, care înseamnă căldură). Așadar, 
energia geotermală este căldura din interiorul 
Pământului. Este considerată o sursă de energie 
regenerabilă, deoarece căldura este produsă în mod 
continuu în interiorul Pământului și practic nu se va opri 
niciodată. Energia geotermală este generată în miezul 
Pământului. În interiorul Pământului se produc 
continuu temperaturi mai ridicate decât suprafața 
soarelui prin descompunerea lentă a particulelor 
radioactive. Dar de unde provine toată această energie? 
Pentru a răspunde la această întrebare, trebuie să aflăm 
mai multe despre interiorul Pământului.

Energia geotermală este o sursă pură, cu emisii toxice 
foarte scăzute (de exemplu, sulf). Interiorul Pământului 

se află într-o stare constantă de producere a aceleiași 
cantități de căldură pentru următorii 4 miliarde de ani! 
Spre deosebire de alte surse regenerabile, aceasta nu 

se bazează pe vreme pentru a genera energie, astfel 
încât va funcționa toată ziua, indiferent de anotimp. Cu 

toate acestea, oamenii de știință se tem că o 
exploatare prea intensă va avea multe efecte negative, 

cum ar fi modificări ale mișcărilor tectonice ale 
Pământului (cutremure). De asemenea, foarte puține 

țări folosesc această tehnologie, ceea ce face dificilă 
găsirea de personal calificat care să facă această 

muncă la un cost redus.

Erupțiile vulcanice produc lavă

Centralele electrice geotermale funcționează pe baza 
unui set de principii simple. În primul rând, se fac 
găuri acolo unde există roci fierbinți în apropierea 
suprafeței Pământului. Apoi, se pompează apă în una 
dintre găurile pe care le-ați forat. Când apa din gaură 
devine foarte fierbinte, se poate întoarce în cealaltă 
gaură sub formă de abur. Acest abur este apoi folosit 
pentru a acționa un generator electric. Apa caldă 
rămasă poate fi folosită din nou sau trimisă în case 
pentru a le încălzi iarna. Oamenii din întreaga lume 
folosesc energia geotermală pentru a-și încălzi casele 
și pentru a produce electricitate prin săparea unor 
puțuri adânci și pomparea apei sau a aburului încălzit 
din subteran la suprafață. 

Energia geotermală este folosită pentru încălzirea 
locuințelor

O diagramă cu interiorul Pământului

Hot waters in Iceland

Efectele energiei geotermale

Pământul are mai multe straturi diferite: 1) Miezul (în 
mijloc) are două straturi: un miez de fier solid și un 

miez exterior format din rocă topită foarte fierbinte, 
numită magmă. 2) Mantaua înconjoară nucleul și are 

o grosime de aproximativ 2.000 km. Este formată
din magmă și rocă. 

3) Scoarța este stratul cel mai exterior al Pământului,
adică terenul care formează continentele și fundul

oceanelor. Aceasta poate avea o grosime de 3 până la 
5 mile sub oceane și de 15 până la 25 de mile pe 

continente. Scoarța este fragmentată în bucăți numite 
plăci. Magma se apropie de suprafața Pământului în 

apropierea marginilor acestor plăci. Acesta este locul 
în care vulcanii erup și lava este expulzată.  
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Biocombustibilii
Biocombustibilii sunt orice combustibili lichizi, solizi sau 

gazoși produși din materiale organice. Aceste materiale pot 
fi: amidon și plante zaharoase, cum ar fi porumbul, grâul 

sau trestia de zahăr; plante oleaginoase, cum ar fi semințele 
de rapiță, soia sau jatropha; uleiuri vegetale și grăsimi 
animale; lemn și paie; alge, deșeuri organice și altele. 

Biocombustibilii nu sunt o idee nouă și au o istorie 
îndelungată în industria automobilelor, care datează de la 

dezvoltarea motoarelor cu combustie din anii 1800. Rudolf 
Diesel și-a proiectat motorul de compresie pentru a 

funcționa cu ulei de arahide, în timp ce motorul cu 
aprindere prin scânteie al lui Nicolaus Otto funcționa cu 

etanol (alcool). 

Biocombustibilii din a doua generație sunt tehnologii de 
biocombustibili care se află încă în faza de cercetare și 

dezvoltare. Centrul de cercetare în domeniul 
biocombustibililor se concentrează asupra 

biocombustibililor din a doua generație produși prin 
fermentarea microbiană a culturilor nealimentare. Aceste 

materiale lignocelulozice bogate în carbon (lucrurile pe care 
nu le mâncăm și pe care fermierii le aruncă) sunt 

regenerabile și disponibile pe scară largă. Printre surse se 
numără deșeurile agricole, cum ar fi resturile de porumb, 

paiele și bagasa; deșeurile industriale, cum ar fi rumegușul și 
pasta de hârtie; biomasa lemnoasă din silvicultură; deșeurile 

menajere, inclusiv alimentele de uz casnic, deșeurile din 
grădină și produsele din hârtie.

          Știai că?
Mașinile obișnuite folosesc combustibili 
care produc emisii de carbon periculoase, 
care provoacă încălzirea globală. Pe de 
altă parte, mașinile ecologice folosesc 
combustibili alternativi care nu produc 
emisii de carbon. Brazilia este un 
exemplu excelent în această privință, fiind 
țara lider în utilizarea etanolului, un 
biocombustibil produs din trestie de 
zahăr. Alte tipuri de carburanți ecologici 
includ hidrogenul, obținut din metan sau 
din electroliza apei și biodiesel, obținut 
din ulei vegetal sau grăsime animală.

Plantație de trestie de zahăr

A doua generație de biocombustibili
Modelul T Ford a fost proiectat pentru a funcționa cu biocombustibil

Engino® model de “tractor solar” 

Tractor solar:
construiește 
modelul de tractor 
solar și combină 
două energii 
regenerabile: 
energia solară 
(pentru a mișca 
modelul) și 
biocombustibilul (de 
la recoltarea 
culturilor).
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instrucțiunile sunt 
disponibile online
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Grâul este folosit pentru a produce biocombustibil

Prima generație de biocombustibili

Cei mai răspândiți biocombustibili de prima generație 
sunt bioetanolul obținut din amidon sau din culturi 
de zahăr și biodieselul obținut din plante bogate în 
ulei. Bioetanolul, în special, a fost promovat de Henry 
Ford, care a avut viziunea de a "construi un vehicul 
accesibil familiilor de muncitori și alimentat cu un 
combustibil care să stimuleze economia agricolă 
rurală". Celebrul său automobil Ford Model T a 
funcționat pentru prima dată cu bioetanol. Acești 
carburanți sunt derivați în principal din culturi care 
sunt, de asemenea, folosite ca hrană pentru animale 
și oameni. Ei au fost criticați pentru că risipesc 
alimente "hrănind" un motor cu ele. 

          Provocarea   Montajului 




